

编者按 9月29日,习主席向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。这一重要指示要求为推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄指明了方向、提供了遵循。

人民军队发展史是英雄辈出的历史。长期以来,部队各级将革命先辈英雄事迹作为开展教育的鲜活教材,引导官兵赓续红色血脉、厚植英雄情怀,像典型模范那样躬身练兵实践、铆定岗位实干,在平凡岗位上点亮奋斗之光,为战斗力建设作出应有贡献。这里撷取两个单位的做法,以飨读者。

9月29日,第83集团军某旅开展“传承红色基因 弘扬英烈精神”主题纪念活动。张茂阳摄



## 空军某部“模范空降兵连”赓续红色血脉激励官兵奋斗强军——

# 像黄继光那样去战斗

■姚十全 张朋信

“上甘岭战役中,老班长黄继光关键时刻舍身堵枪眼,体现了对党和人民的赤胆忠心。奋进强军新征程,我们要传承红色基因、担当强军重任,始终保持昂扬斗志,铆定岗位练强本领……”金秋时节,空军某部“模范空降兵连”荣誉室内气氛热烈,官兵正以“继往开来、汲取力量”为主题开展互动交流。

活动现场,“特级英雄黄继光”半身铜像摆放在中央,大屏幕上播放着官兵根据经典影视剧剪辑的DV短片。一个个毅然决然的身影,一幕幕惊心动魄的场景,把大家的思绪拉回到那段峥嵘岁月。

“为了全祖国家中人等幸福日子,男有决心在战斗中为人民服务,不立功不下战场!”

“读着黄继光在战斗中写给母亲的信,该连指导员张钰林哽咽了。他介绍说,时至今日,连队‘黄继光班’依然保留着老班长的床位,班里战士每天都会将床铺整理得干干净净;晚点名时,连队主官呼点‘黄继光’的名字,全班官兵齐声答‘到’;每逢任务出征、立功受奖等重要时刻,官兵都会郑重地将其记录在连大事簿上,并向老班长报告情况;每逢新兵下连、新干部报到,连队都会组织他们参观荣誉室、聆听黄继光的战斗故事。”

今年初,新兵韩明杰结束新训成为“黄继光班”的一员。连队在荣誉室组织“下连第一课”,倍感震撼的他内心生发对英雄的崇拜与敬仰:“作为新时代革命军人,就应该像黄继光那样去战

斗!”后来,韩明杰为自己制订了体能强训计划,并发挥特长申请加入“学研战小组”。在班长的帮助下,他在体能、技能、专业等方面表现出色,成为同批战友中的佼佼者。

“黄继光英雄连”“空降兵模范六连”“抗洪抢险先锋连”……荣誉室里,一面面锦旗鲜艳夺目。通过潜移默化的教育引导、日常点滴的培育塑造,一茬茬官兵从英雄身上汲取奋进力量,强化责任担当,用练兵备战的实际行动续写新的荣光。2013年,连队被中央军委授予“模范空降兵连”荣誉称号。去年“八一”前夕,习主席回信勉励连队官兵,要“以黄继光老班长为榜样,传承英雄精神,争做英雄传人”。

一次对抗训练中,“黄继光班”班

长赵宇宁带领战友空降“敌”后。白天,他们与对手在40多摄氏度高温的荒漠中周旋;晚上,又顶着寒风负重急行军。经过八天七夜的鏖战,他们成功插入“敌”心脏,为连队完成训练任务起到关键作用。

国际赛场摘金夺银,重大任务敢打敢拼,抢险救灾无畏冲锋……无论时代怎么发展,连队官兵始终传承和弘扬先辈精神,铆定岗位攻坚克难,围绕体系作战、战术战法创新等积极探索,取得多项成果应用于部队实践。

“危险关头豁得出去,关键时刻站得出来。”该部领导说,无论是参加日常战备训练,还是遂行重大任务,官兵始终牢记英雄传人身份,坚持高标准、严要求,当先锋、打头阵,以时刻争创一流的劲头接续奋进。

聆听革命先辈的热血战史,官兵热血沸腾、誓言铿锵;体悟身边战友的强军故事,大家劲头十足、争学榜样。活动结束后,官兵整齐列队,唱响《写给黄继光》:“写封信给黄继光,听我们的誓言在回荡。告诉他我们和他一样,挺起了军人的胸膛……”

## 陆军某旅“能攻善守英雄连”引导官兵牢记使命精武强能——

# 像老兵们那样创荣誉

■冯 杨 本报记者 向黎鸣 特约记者 喻润东

旗帜猎猎,号声阵阵。“我将和战友一起,坚定扛起荣誉旗帜,在练兵备战实践中不断创造新荣光。”9月底,在陆军某旅举行的授称纪念活动上,“能攻善守英雄连”下士李海军如是说。

当天,在全旅官兵见证下,该旅多个荣誉连队官兵代表走上台,讲述革命先辈光荣传统和光辉事迹,汇报连队官兵矢志奋斗强军取得的新成绩。

“此次活动中,我们专门邀请了数十名老兵‘回家’,与年轻官兵一起谈使命、话担当。”该旅旅长介绍说,旅队前身部队历史厚重,先辈们创造了很多荣誉,先后有5个单位、7个人被上级授予荣誉称号,锻造形成了“铁血忠诚、能攻善守、敢于决胜”的优良传统和战斗作风。

活动现场,“能攻善守英雄连”老战士、“以身探雷”的战斗英雄吴石林,谈起往事依然充满激情:“当时,班长负重,副班长牺牲,爆破器材已经用完,道路却未完全打通。眼看到了预定的总攻时间,我和战友商量后选择用身体滚过雷场,为部队开辟通路……”

铿锵的话语、深情的讲述,引发阵阵掌声。不时有年轻战士举手起立,向英雄致敬汇报。

“您的光辉事迹一直激励着我和战友们。这几年,全连官兵立足岗位苦练本领、创先争优,用实际行动守护先辈们创造的荣誉。”“吴石林班”第34任班长车荣刚与大家分享了自己的难忘经历。一次对抗训练中,车荣刚带领突击组对一处高地发起进攻,途中遭“敌”火

力阻隔。冷静分析形势后,他接连派出两组爆破人员前出爆破“敌”暗堡,途中均“阵亡”。最后,他与几名党员组成突击队,在战友火力掩护下,扛着爆破筒借助烟雾遮蔽接近目标,经过多次努力将暗堡摧毁。

“见困难敢上、见重担敢挑、见硬仗敢打,读懂了革命先辈的大无畏精神,才能真正理解我们肩上的责任与担当。”车荣刚说,作为英雄传人,就要在关键时刻拉得出、顶得上,不惜用生命去完成使命,才能不断创造新荣誉、续写新荣光。

他的一番话引起大家共鸣,现场再次响起掌声。涌现近百名训练尖子,15人在上级组织的比武竞赛中摘金夺银,被评为

“践行强军目标标兵单位”“军事训练一级单位”“四铁”先进单位,多次荣立集体二等功、三等功……梳理着官兵取得的一项项成绩、创造的一项项荣誉,“能攻善守英雄连”指导员田举说:“在先辈精神滋养与激励下,全连官兵争做光辉历史的‘续写者’,在连史册上写下了属于自己的青春篇章。”

中士潘朝中参加上级组织的专业比武,抱定争荣誉、扛红旗的信念一次次突破自我,取得综合排名第二的好成绩;驾驶员冯芳麒转岗后,面对不熟悉的专业主动作为、刻苦钻研,不仅补齐了专业短板,还带战友多次遂行任务表现出色,所带班被评为“红旗班”;新排长陈佳鹏来到连队后事事站排头、当标杆,一次训练中身先士卒、冲锋在前,与战友一起完成穿插夺控任务,将名字写入党史册……了解到新时代年轻官兵的出色表现,老兵们脸上露出欣慰的笑容。

荣誉接续传承,奋斗步履铿锵。“我们将激励官兵牢记使命、精武强能,用实干和奋斗书写强军故事。”活动接近尾声,田举代表官兵上台发言,短短几句话道出了官兵心声。

近日,新疆军区某团组织炮兵分队进行实弹射击训练。

周裕斌摄



## 陆军第946医院搭建远程联合会诊平台 优质医疗服务惠及边防官兵

本报讯 姚杰、刘杨报道:“真没想到,在边防军营也能接受医疗专家的远程会诊……”前不久,新疆军区某团二级上士王成到陆军第946医院就诊。其间,解放军总医院的医疗专家借助远程联合会诊平台,为其诊断并给出具体的诊疗建议。“参与此次远程会诊的专家,都是来自放射诊断专科联盟成员单位,在放射诊断治疗方面有丰富实践经验。”陆军第946医院影像科医生介绍说。

据了解,该专科联盟是由国内在放射诊断领域处于领先地位的医疗机构组建而成,主责科室均为成员单位重点建设科室。为更好满足边防官兵医疗需求,陆军第946医院与解放军总医院第一医学中心放射诊断科签订合作协议,积极加入放射诊断专科联盟,与成员单位通力协作搭建起远程联合会诊平台,以优质资源共享实现医疗保障优势互补。

在此基础上,该医院还征询基层官兵意见建议,并结合平台建设情况拓展了病例分享、联合科研、简化转诊等功能,方便与联盟成员单位开展相关工作。同时,他们定期与联盟成员单位开展临床带教、学术交流,不断提升综合诊疗水平。

“我们还聚焦边疆部队卫勤保障需求,与联盟成员单位合作打造特色优势学科,不断提升为兵服务水平。”该医院领导说,他们将在总结经验的基础上,进一步充实医疗数据库,探索完善可视化诊疗模式,为驻边远地区官兵提供及时高效的医疗保障。同时,发挥辐射带动作用,加强人才培养和帮带,选派人才苗子进修深造,通过轮岗轮训、分级分训等方式为基层培养医疗骨干。

## 海军某潜艇支队持续推进训练场地建设

# 多个训练专修室落户艇队

本报讯 曹东南、赵鹏辉报道:“潜艇上浮充电进行应急吹除作业时,首先要打开气瓶分隔阀……”近日,海军某潜艇支队在模拟训练专修室组织官兵开展实操训练。只见上艇官兵头戴VR眼镜,借助仿真模拟训练平台练习应急吹除作业动作,一旁的电子屏幕上,实时显示着开启阀门后潜艇管道内的气体和水流走向等数据。

“训练专修室的投入使用,为我们针对性开展强化训练,循序渐进补齐短板、练强能力提供了专门场地。”现场负责组训的一级军士长何森林说,之前为了解掌握装备情况,新艇员需要爬舱底、摸管路,不但耗时费力,而且难以掌握全面情况,加上艇内空间有限,无法对一些特殊设备进行拆解操作,影响了训练效果。为此,该支队在深入调研的基础上,陆续建成多个训练专修室,为官兵开展专业训练、强能补差和复盘研讨拓宽了场地,有效提升了训练质效。

笔者在某艇队模拟训练专修室看到,组训人员根据任务环境随机设置参数,同步记录平台反馈的信息;官兵根据任务背景和岗位要求进行相应操作,并按照组训人员要求和指令及时做出调整。“借助模拟训练系统,教练员能实时了解艇员的操作步骤是否规范、阀门选择是否正确,并针对训练中存在的不足提出改进建议。”何森林对笔者说。

“在训练专修室,艇员可进行理论学习、组织专题研讨,并通过部件实操掌握潜艇结构、工作原理和作业规程。”该支队领导介绍说,下一步,他们将结合官兵训练反馈,运用技术手段升级改造现有场地,并着眼对抗训练建设阵地、障碍、工事等实体目标,不断强化场地建设的针对性和实用性。

